

2022年以来,在全球高通胀背景下,我国物价保持平稳运行。国家统计局12日发布数据显示,去年全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨2%,低于全年3%左右的预期目标。展望2023年,我国物价有望继续保持总体稳定,保供稳价具有坚实基础。

物价保持平稳运行

——透视2022年全年CPI和PPI数据

CPI保持在合理区间运行

国家发展改革委价格司司长万劲松表示,去年我国CPI单月涨幅始终运行在3%以下,全年上涨2%,大幅低于美国8%左右、欧元区8%以上、英国9%左右等发达经济体涨幅,也明显低于印度、巴西、南非等新兴经济体7%至10%(1至11月份)的涨幅。

保持物价平稳运行,对稳住经济基本盘至关重要。去年以来,我国稳物价面临多重挑战——

向外看,受乌克兰危机等因素影响,国际能源、粮食价格大幅上涨,全球通胀压力上升,输入性通胀压力加大;向内看,3月份以来,国内疫情反弹,给保供稳价带来一定压力。

各地区各有关部门坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,着力加强粮食、能源产供储销体系建设,着力加强重要民生商品和大宗商品价格调控,我国物价总水平持续平稳运行,成为全球物价的重要“稳定器”。

疫情期间,全国多地加大货源组织力度,加强生活必需品市场监测预警,畅通“最后一米”配送通道,确保粮油肉蛋奶果蔬等商品量足价稳——

重庆通过电商平台、团购和代购等方式努力解决居民无法出门买菜的问题;辽宁沈阳市组织三大果蔬批发市场和大型连锁超市、生鲜连锁企业等进行产销对接,多渠道补充肉菜货源;北京指导各电商平台企业做好备货,确保配送站点库存充足……

国家发展改革委价格司副司长牛育斌说,2022年全年CPI中的食品价格指数上涨2.8%,明显低于美欧等主要经济体10%左右的涨幅。国内外粮价涨幅对比更加明显,国际小麦、玉米价格月度同比涨幅最高达到74%和36%,而我国小麦、玉米价格走势较为平缓,成品粮零售价格更为稳定,全年36个大中城市大米零售价比上年下降1%,面粉零售价比上年



1月12日,顾客在江苏省南京市一家超市选购商品。

国家统计局2023年1月12日发布数据,2022年全年,全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨2%。 新华社发

年上升3%。

PPI同比涨幅回落

2022年全年,全国工业生产者出厂价格指数(PPI)比上年上涨4.1%,低于2021年全年8.1%的涨幅。其中,受石油及相关行业价格下降影响,2022年12月份PPI环比由11月份上涨0.1%转为下降0.5%;受2021年同期对比基数走低影响,PPI同比下降0.7%,降幅比11月份收窄0.6个百分点。

去年年初以来,针对大宗商品价格明显上涨,国家有关部门及时采取供需双向调节、期现货市场联动监管等措施,遏制价格不合理上涨,推动PPI涨幅有序

回落。

自2022年5月1日至2023年3月31日,对所有煤炭实施税率为零的进口暂定税率;建立煤炭价格监测和成本调查制度,开展煤炭价格指数行为评估和合规性审查;加大油气勘探开发力度……

面对国际能源市场波动加剧,我国立足以煤为主的基本国情,有序释放煤炭优质产能,加快大型风电光伏基地建设,形成有效抵御国际能源价格大幅波动的“防火墙”。

得益于一系列保供稳价措施持续显效,大宗商品价格总体回落。2022年12月份,黑色金属冶炼和压延加工业价格同比下降14.7%,有色金属冶炼和压延加工业下降3.6%,煤炭开采和洗选业下降2.7%。

物价有望保持总体稳定

国家统计局新闻发言人付凌晖表示,近期全球大宗商品价格涨幅虽有所回落,但总体上仍处于高位,对国内价格的输入性影响犹存。国内经济逐步恢复,市场需求扩大,加之春节临近,猪肉、鲜菜、鲜果价格可能出现季节性上涨,会一定程度加大价格上涨压力。

2022年中央经济工作会议在部署做好2023年经济工作中强调,“突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作”。日前召开的国务院常务会议明确六方面举措,进一步强化重要民生商品、医疗物资、能源等保供稳价,确保春节期间市场供应充足和价格平稳,保障群众医药需求和温暖过冬。

万劲松表示,展望2023年,我国物价保持平稳运行具有坚实基础。粮食生产连续丰收,生猪产能合理充裕,重要民生商品供应充足,基础能源保障有力,保供稳价体系进一步健全,完全有信心、有能力继续保持物价总体稳定。

一大早,安徽最大的农产品批发市场——百大周谷堆农产品国际物流园内逐渐忙碌起来,来自全国各地的瓜果蔬菜交易车辆络绎不绝。

“考虑到春节前销售高峰逐步来临以及后期可能出现的雨雪降温天气,物流园制定了相关预案,组织市场经营户适时拓展货源,积极稳妥保障供应。”物流园信息中心主任助理王萍说。

农业农村部印发通知,部署蔬菜防灾减损稳产保供工作;广西贺州市指导大型商超尤其是重点保供骨干企业未雨绸缪,加大采购和库存;甘肃启动商贸流通复商复市行动,全力支持市场主体复工复产……近段时间以来,各有关部门各地落实中央部署,统筹做好保供稳价,守稳护牢百姓“米袋子”“菜篮子”。

“从近期调度情况看,各地重要民生商品供应充足,储备充实,市场价格平稳有序,能够保障广大城乡居民节日期间消费需求。”牛育斌说。 新华社北京1月12日电

有信心、有能力继续保持物价总体稳定

——国家发展改革委新闻发布会聚焦“稳物价”

2022年CPI同比上涨2% 物价总水平持续平稳运行

国家统计局12日发布的数据显示,2022年全年,全国居民消费价格指数(CPI)比上年上涨2%,低于全年3%左右的预期目标。

国家发展改革委价格司司长万劲松说,2022年我国物价总水平持续平稳运行,CPI单月涨幅始终运行在3%以下,全年上涨2%,大幅低于美国、欧元区、英国等发达经济体和印度、巴西、南非等新兴经济体的涨幅,“国际胀、国内稳”对比十分鲜明。

“回顾2022年稳物价工作,重点是做好‘稳民生商品、稳大宗商品、稳市场预期’三方面工作。”万劲松说,以粮食和生猪为重点、以压实“菜篮子”市长负责制为抓手,全力稳定重要民生商品价格;以煤炭为“锚”,千方百计稳定能源等大宗商品价格;创新预期管理机制,稳定市场预期。

他说,展望2023年,尽管输入性通胀压力仍然存在,但我国物价保持平稳运行具有坚实基础。粮食生产连续丰收,生猪产能合理充裕,重要民生商品供应充足,基础能源保障有力,保供稳价体系进一步健全,完全有信心、有能力继续保持物价总体稳定。

重要民生商品保供稳价 具备坚实基础

重要民生商品关系人民群众的“米袋子”“菜篮子”。国家发展改革委价格司副司长牛育斌介绍,2022年围绕粮油肉蛋菜等重要民生商品保供稳价做了一系列工作,全年CPI中的食品价格指数上涨2.8%,明显低于美欧等主要经济体10%左右的涨幅。“我国重要民生商品保供稳价已具备坚实的物质基础、较为完备的调控体系、丰富的实践经

验,完全有能力、有条件保障好人民群众基本生活消费需要。”牛育斌说。

受周期性、季节性、超预期因素叠加影响,2022年生猪市场形势较为复杂。万劲松介绍,上半年生猪价格低位运行时,连续13批次收储中央猪肉储备,督促指导各地同步收储,提振市场信心;下半年生猪供应偏紧、价格一度过快上涨时,连续7批次投放中央猪肉储备,指导各地同步投放地方储备,增加市场供应。通过强化监测预测预警、积极开展储备调节、强化市场监管、积极稳定市场预期等一系列保供稳价措施,缓解生猪价格周期性波动。

“当前国内生猪产能总体处于合理区间,预计2023年价格波动幅度将小于2022年。”万劲松说,将继续紧盯市场动态,及时采取调控措施,促进生猪市场平稳运行。

以煤炭为“锚” 着力保持能源价格总体稳定

2022年,国际能源供需形势复杂严峻,价格大幅上涨。国家发展改革委价格司副司长周仲学介绍,在持续加强能源产供储销体系建设基础上,创新机制、稳定预期、加强监管,以煤炭为“锚”着力保持能源价格总体稳定。

在创新机制方面,立足以煤为主的基本国情,改革完善煤炭市场价格形成机制,提出煤炭价格合理区间,同步明确煤、电价格可在合理区间内有效传导;进一步深化燃煤发电上网电价市场化改革,创新建立电网企业代理购电制度,引导市场交易电价合理形成。

在稳定预期、加强监管方面,加强宣传解读和预期引导,积极应对价格异常波动风险,及时纠正

捏造散布涨价信息、恶意炒作等行为。建立煤炭价格监测和成本调查制度,开展煤炭价格指数行为评估和合规性审查。

一系列改革调控监管措施有效稳定了我国能源价格,为稳增长、保民生提供了有力支撑。数据显示,2022年1至11月,美国、欧元区CPI中能源价格同比分别上涨27%和38%,而我国CPI中居民水电燃料价格仅上涨3%,汽柴油价格涨幅也明显低于美欧。

多措并举保障春节期间 重要民生商品价格稳定

临近春节,如何保障节日市场重要民生商品供应和价格基本稳定?牛育斌说,一是强化监测分析预警,指导各地密切监测居民消费市场运行和价格变化,及时发现苗头性问题并作出前瞻性安排;二是压实“菜篮子”市长负责制,提前做好充实储备、产销衔接和应急预案等准备;三是确保货源充足,支持农产品批发市场、大型商超等骨干流通主体加大提前备货、铺货力度,丰富品种选择;四是强化市场监管,严厉打击哄抬价格等违法违规行为,维护正常价格秩序。

“从近期调度情况看,各地重要民生商品供应充足、储备充实,市场价格平稳有序,能够保障广大城乡居民节日期间消费需求。”牛育斌说。

价格补贴发放方面,周仲学介绍,2020年以来,各地累计发放物价补贴约375亿元,惠及困难群众7.3亿人次;其中2022年发放物价补贴约65亿元,惠及困难群众约2亿人次,对缓解物价上涨影响、保障困难群众基本生活发挥了积极作用。

新华社北京1月12日电

保持物价平稳运行,对稳住经济基本盘至关重要。如何看待当前物价形势?如何做好今年稳物价工作?如何保障春节期间重要民生商品价格稳定?国家发展改革委12日举行新闻发布会,介绍2022年我国稳物价工作成效和下一步工作安排。